

孩子,让我们做你的“南京妈妈”!

快报读者希望领养地震灾区孤儿



被压在废墟下的女孩,生命逐渐流逝

“小欣宜别害怕,没了爸爸妈妈,没了一条腿,你都要坚强活着!我来做你的南京妈妈!”昨天,许许多多南京市民打进快报热线,汶川灾区孩子们的坚强感动着他们,孩子们的泪水让远在千里之外的南京人止不住地潸然泪下。他们希望把灾区的孤儿领回自己南京的家,他们都希望能做孩子们的南京妈妈!

85个聋儿的“妈妈”: 我来做小欣宜的妈妈

“听说小欣宜失去了爸爸妈妈,还失去了一条腿,我的心阵阵抽痛!真想把她紧紧抱在怀里!”一位读者昨天在快报热线中阵阵抽泣,她是南京华澳语言培训中心负责人陈卉,她也是85个聋儿的“妈妈”。

陈卉告诉记者,她在快报上看到关于汶川孤儿小欣宜的报道,看到孩子的父母为了保护她失去了生命,一直很关注,“今天我又看到孩子失去了一条腿,一想到她这么小以后都不能像其他小朋友那样蹦蹦跳跳,我实在忍不住哭了!”

陈卉自己的女儿曾经被诊断先天性重度耳聋,在对女儿的康复训练中,陈卉筹办了一个聋儿语言培训学校,如今她已经是85名

聋儿的“妈妈”。陈卉说,“小欣宜的父母不在了,以后就让我来疼爱她。虽然她失去了一条腿,但是我不介意,而且我有抚养教育残疾孩子的经验,因为我自己的女儿也曾‘经历过残疾’,但是我让她走出了悲伤,现在完全康复了。今后我的工作,就是帮助更多的残疾孩子,让他们和正常人一样。相信我可以为小欣宜带来幸福!”

鼓楼医院5位医护人员: 我们愿意共同认养孤儿

45岁的金女士是鼓楼医院镇痛科的医生,昨天她向快报表示,他们科室想共同认养一名汶川灾区的孤儿。金女士告诉记者,他们医院有好多同事现在已经赶到灾区第一线去抢救伤员,他们科室里就有一位,“一次他发短信回来,说他那里实在太忙了,连喝水的时间都没有,昨天一天他就吃了一袋方便面,还是干啃的!他说他现在的梦想就是能喝上一碗稀饭!”

听了前线同事的消息,镇痛科里几位医护人员的话题也一直围绕在灾区上,尤其是灾区的孤儿更是牵动着他们的心。于是金女士提议是否可以收养一个孤儿,一开始金女士想自己收

养,但同事们考虑她前两年才生过重病,自己身体并不好,因此大家讨论以后决定共同认养一个孤儿。“我们每一个动作都是如此的轻柔,生怕再给这如此脆弱的生命增添伤害,生怕再增加这个不幸孤儿的哪怕一点点痛苦。我们每一个人都试图用自己的爱为孩子提供一流的医护条件,而且我们的收入还可以,孩子教育、生活不成问题,我们肯定能让孩子过上快乐的生活。”

市民李女士: 女儿看见电视上的孤儿哭了

“真是太可怜了!这些孩子已经经历了一次灾难,再也不能让他们受苦了!”市民李红梅打进快报热线,“这两天,我们一家每天晚上都盯着电视看关于四川地震的消息,我女儿每次看到灾区的那些孩子都会伤心地哭!”

李红梅告诉记者,她已经有两个女儿,大女儿20岁了,小女儿19岁。他们目前经营一家小公司,经济条件比较好。因此他们非常愿意领养一个灾区的孤儿。“我们只是想重新给孩子一个温暖的家,我的两个女儿也会很喜欢他的!会好好爱护他的!等到孩子长大以后,我还要让他重新回到四川去!建设家园!”

快报记者 都怡文 项凤华
实习生 柏瑶瑶

链接

总理让路的小孩追踪 专家流泪做完 右腿截肢手术

3岁的宋欣宜,在已经逝去的父母身体翼护下,与死神抗争了40个小时后获救。急救路途中,人们让开一条路,其中还有在灾区视察的温总理。昨天凌晨,江苏省人民医院医疗队顾民处长在看完小欣宜的病情后,含泪发了一封电子邮件给记者,他写道:“小欣宜越是乖巧,我们越是心疼。”

我们噙着泪,动作轻柔

顾民在邮件中说:“每一个参加抢救小欣宜生命的人都是噙着泪在工作,每一个动作都是如此的轻柔,生怕再给这如此脆弱的生命增添伤害,生怕再增加这个不幸孤儿的哪怕一点点痛苦。我们每一个人都试图用自己的爱为小欣宜支撑一片再没有委屈的天空。”

痛苦的艰难手术

参与抢救的骨科蔡卫华副主任医师告诉记者:“由于在废墟下时间过长,送到医院时,小欣宜发生肺部感染,很快便出现神志不清,呼吸困难,随时有窒息的危险。医疗队员在第一时间为她吸痰,并将气管切开,上呼吸机,避免了死亡的危险。送来的时候,小欣宜右大腿1/3已经全部坏死,必须截肢才能保住生命。这是一次艰难的手术,手术开始时,所有人都拼命忍着,不让眼泪流下,但当右腿永远从小欣宜身体分离后,我们再也忍不住了。”

顾民告诉记者,小欣宜现在情况不错,生命体征稳定。现在她精神挺好,可以正常吃饭,看到医生也喊着“叔叔、阿姨”。看着这么活泼可爱的小女孩,每个医生都不忍心把父母已逝的消息告诉她。

通讯员 张群
快报记者 刘峻

连线专家

灾区的江苏地震专家 “找一个支点,就能多救一人”

江苏地震救援队已经奔赴灾区4天了,队中的8名地震专家,联络都异常困难。整整3天记者都没能打通地震专家的电话。昨天晚上8点,几经辗转,记者终于拨通了在北川进行救援的江苏省地震局副局长张振亚的电话。他正在现场救一名被埋在地下已经100多个小时的大学生。“现在距离救援的黄金时间已经越来越远,救人也越来越艰难,需要讲究科学的方法。”张振亚说。

“这堵墙我能拆”

“现在我们正在救一名被困在北川交通局楼里的大学生,他已经被困在地下整整100个小时了,救援工作也进行了30多个小时。现在已经能看到这名大学生的腿了……”电话那头的张振亚,口气显得十分焦急。

张振亚告诉记者,找到这名大学生时,他仍然保持着地震发生前的姿势,端坐在办公桌前。但是两条腿被死死地卡住,动弹不得。这名大学生的腿被一根粗粗的大梁压着,大梁的那头有一堵墙,必须拆了墙之后才能移开大梁。这堵墙拆了之后房屋不会

会倒塌?大伙都不敢轻举妄动。“这时候我们在观察了房屋的内部构造之后,认定拆墙之后不会产生连锁反应,于是我们肯定地说:‘这堵墙我能拆’。”张振亚说。墙拆完之后,这名大学生的腿已经露了出来,消防官兵也能清楚地看到大梁两边的环境。

“让我找一个支点,就能多救一个人”

在救援现场,有一个女孩被困在废墟里,周围全是坍塌的钢筋混凝土,救援空间十分狭小,随着救援时间一分一秒地划过,被困的女孩已经是奄奄一息。在万般无奈的情况下,现场的救援人员只能选择截肢。这时候一名地震专家出现了,他看了看地形和房屋结构说,“让我找一个支点,能不截肢就不截肢。”果然这名地震专家找到了一个支点,支撑起了已经坍塌一半的房屋。最后这名女孩顺利地解救出来,免去了截肢的痛苦。

“在救援的过程中,只要我能找到一个支点,就能多救一个人。”张振亚说完这句话后,匆忙挂了电话。快报记者 安莹

灾区一线的江苏医生: 耳边是泥石流呼啸的声音

离灾区近些,再近一些,这是江苏医疗救援队全体队员的心声,尽管此时已经过了72小时黄金急救期,但每一个队员都没有放弃。昨天,江苏又派出十余名队员到达北川腹地,在废墟旁抢救病人。南京鼓楼医院蒋健告诉记者,尽管黄金抢救期已过,但是我们仍在努力。

北川:废墟里给伤员截肢

南京鼓楼医院蒋健以及5位队员,昨天也进入重灾区北川,当天下午的位置是在北川中学到北川县城之间的小山沟里面。昨天早晨,北川中学只挖出来一个活人。当天晚上7点,蒋健及队员已经到达北川县城,他们的任务是给两位仍在废墟中的伤员截肢。

抗灾日记(一)

一位南京疾控医生: 重灾区温度较高,空气有异味

从今天起,现代快报将连续刊登南京疾病预防控制中心郑一平的“抗灾日记”,与广大市民一起,与灾区人民同呼吸共命运。

5月15日,作为江苏省首批参加抗震救灾卫生防疫救援队的一员,我从南京出发,本来应该是下午2:40的飞机,结果因机场物资、人员转运繁忙晚点。飞机到下午5:10才起飞,7:10左右到达成都双流机场。由于机场太过繁忙,等了近4个小时,我们才拿到随行携带托运的防疫药械、药品等。

快到晚上12:00,我们赶往江苏省救灾指挥部所在地——绵阳。快到绵阳时,沿着公路搭的帐篷开始多起来,绵延不断。凌晨3:00,终于赶到绵阳,入住在指挥部安排的饭店——桃源大酒店。休息了2个多小时,迫切参战的心情使大家在近6点钟就醒了。

早餐限量供应,每人1碗稀饭2个馒头,再多就没有了。去目的地绵阳市北川县的车辆十分紧缺,经过多方联系,终于联

耳边是泥石流呼啸的声音

平通镇目前受灾严重,全镇2000多人,死了700多人,无水、无人、无通讯。两天来,省人民医院7名队员,已经救治了近300名伤病员。

身在平通的省人民医院专家告诉记者,白天队员守在急救点救治病人,晚上则轮流去周围棚户区排查遗漏的病人。山区的居民点很分散,队员穿行在崎岖的山路中,耳边还不时传来附近泥石流呼啸而下的声音。已经两天两夜,7位队员没有睡过一分钟。到昨天傍晚时分,救援队基本完成了平通镇所有重症病人的抢救工作。

通讯员 宁春 张群
快报记者 刘峻

妻子是护士,丈夫是消防队员 南京夫妻绵阳灾区电话中意外相逢

在四川地震灾区的绵阳404医院ICU,一位来自江苏的医疗救护队员格外引人注目:紧急处置危重病人果断麻利,护理治疗训练有素。她就是来自南京东南大学附属中大医院ICU的护士长贺丽君。令人感动的是不仅她作为江苏省第一批医疗队员来到灾区救护,而且她的爱人张爱勇在她不知情的情况下,作为江苏省武警消防总队救援队员也来到了四川。这样的情况不仅是江苏救援队的唯一,同时也是目前卫生部派出的医疗队中的唯一特例。

夫妻俩在灾区意外“相逢”

“贺丽君吗?四川地震,医院决定派你前往支援,9点出发!”5月13日清晨7点,东南大学附属中大医院ICU护士长贺丽君接到医

院打来的电话。“好!没问题!”顾不上和家人多交待什么,顾不上再看一眼睡梦中4岁的女儿悠悠,便把她托付给年迈的双亲,贺丽君带着简单的行李,匆匆赶到了医院,飞赴四川……

从5月13日深夜起,贺丽君就开始在绵阳404医院开展救护工作,5月16日是贺丽君在四川绵阳安县的第4天了,她先后在绵阳404医院急诊、ICU工作,在灾区缺水缺药、条件简陋,还随时发生余震的恶劣环境下,连续奋战着。

5月15日下午1点左右,贺丽君接到了爱人张爱勇的一个电话,她简直不敢相信自己的耳朵,“没错,我就在绵阳,是跟着江苏省第三批消防应急救援队来的,但是马上就要去北川。”早

晨就出发的他,为了怕贺丽君担心,直到到了绵阳才给妻子打电话。虽然电话只有短短的2分钟,贺丽君说:“我们算在绵阳抗灾一线‘见着面’了”。

最难过是看到灾民失去亲人

5月16日下午5点多,记者连线到了贺丽君,在灾区工作的这几天,她最强烈的震撼就是目睹灾民失去亲人。

她告诉记者,5月15日中午,4岁女孩明明被送到医院,孩子肋骨和腿部骨折,后来打听才知道,是从北川送来的。地震发生时,她所在的幼儿园房子在瞬间坍塌,经过抢救,明明脱离了危险,却和自己的父母失去了联系。

“爸爸、妈妈”,孩子越哭越伤心,“我抱起她,希望

可以让她平静下来,可她一边含糊地喊着父母的名字一边号啕大哭”。看着她无助的眼泪,在场的护士都哭了。那一刻,贺丽君说,我想起远在南京的女儿,今年她也是4岁。

还有遭截肢的学生、被挤压胎死腹中的孕妇……这一幕幕都让她感到揪心和难受。

中大医院护理部副主任徐翠荣介绍说,贺丽君是一个话不多却踏实稳重的人,工作十年来,兢兢业业,任劳任怨,病人眼中的她是一个和蔼温柔的护士,同事眼中的她是个随和优秀的好搭档,领导眼中的她是个称职的好员工。2007年,年仅28岁的她就担任了ICU护士长,在省市多次竞赛中获奖。

通讯员 程守勤
快报记者 安莹

系到当地的一所驾驶学校,他们作为救灾志愿者愿意送我们到北川去。车辆共2辆,1辆客车1辆货车。

目前到北川的道路虽然是通的,但道路十分难走,路面破坏很严重,一路上走走停停,一点点往前挪。不幸的是,大约1点左右,货车抛锚了,且无法及时修复。只好将货物换到客车上,人员大多改为步行。

午饭是没法解决了,大家只好用备用的零食、干粮充饥。当地的气候早晚温差比较大,白天最高能到28℃左右,晚上却只有10℃左右,要穿厚衣服。

到了下午4点多,终于到达北川县的外围,其原高速公路的收费站——任家坝。

路上行走的人们已经戴上口罩,一方面是灰尘比较大,另一方面由于温度较高环境中也有些异味,看来急需卫生防疫疾控人员开展消杀工作了。天色已经渐渐暗了下来,刚刚得到消息,这一夜,我们夜宿麦地。

南京市疾控中心郑一平口述
通讯员 范华锋 记者 刘峻整理